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Vlaams Agentschap voor Personen met een handicap (VAPH)  -  Project jongvolwassenen

Begin maart 2023 verscheen een nieuwsbericht op de website van het VAPH getiteld ‘Het 
VAPH start het project jongvolwassenen’. Het project zou dit jaar van start gaan en zet 
de schijnwerper op jongvolwassenen met een (vermoeden van) handicap.

Het VAPH bouwt naar eigen zeggen voort op de bijzondere plaats die jongvolwassenen 
kregen in het regeerakkoord van de Vlaamse Regering, het Actieplan Jongvolwassenen 
en het Geïntegreerd Jeugd- en Gezinsbeleid en ze maken van alle initiatieven rond 
jongvolwassenen een coherent verhaal.

Met het project wil het VAPH verder inzetten op een vlotte overgang van minder- naar 
meerderjarigheid voor jongvolwassenen met een (vermoeden van) handicap. Het VAPH 
doet dat met de volgende acties:

- het VAPH neemt de eigen instrumenten en procedures die zich richten op deze 
doelgroep onder de loep en gaat aan de slag met de uitdagingen en goede praktijken 
die ze daarbij vaststellen;

- het VAPH stemt intersectoraal af en werkt samen met andere actoren die werken rond 
ondersteuning voor jongvolwassenen met een (vermoeden van) handicap. Ze willen 
deze jongvolwassenen de nodige tools en informatie aanreiken om aan brede en 
inclusieve toekomstplanning, -voorbereiding en -realisatie te kunnen doen;

- ze verbreden hun kennis over de noden en ondersteuningstrajecten van 
jongvolwassenen met een (vermoeden van) handicap via wetenschappelijk onderzoek;

- het VAPH maakt de informatie over de dienstverlening voor jongvolwassenen breder 
toegankelijk voor deze doelgroep en hun netwerk.

Het VAPH verwacht in 2023 al enkele belangrijke stappen te zetten, maar voorziet in een 
lange termijn om deze acties kwalitatief uit te werken. De voortgang en resultaten van 
het project zullen via de nieuwsbrief gecommuniceerd worden.

1. Kan de minister meer informatie geven over dit project? Is het al van start gegaan? 
Zo niet, wanneer zal het van start gaan? 

2. Welke stappen verwacht men op korte termijn in 2023 al te zetten? 

3. Het project voorziet ook in een lange termijn om de acties kwalitatief uit te werken. 

Wat bedoelt het VAPH met ‘op lange termijn’? Over welke acties gaat het? 



4. Welke instrumenten en procedures neemt het VAPH onder de loep? Op welke manier 
zal dat gebeuren? 

5. Met welke andere actoren wil het VAPH samenwerken rond ondersteuning voor 
jongvolwassenen met een (vermoeden van) handicap? 

6. Het VAPH wil de kennis over de noden en ondersteuning van jongvolwassenen met 
een (vermoeden van) handicap verbreden via wetenschappelijk onderzoek. 

Kan de minister meer informatie geven over dat onderzoek? Wie zal het onderzoek 
uitvoeren? Wanneer zal men het uitvoeren? Wie is de doelgroep (leeftijd, handicap, 
etc.)? Hoeveel respondenten wil men met het onderzoek bereiken? 

7. Het VAPH wil de informatie over de dienstverlening voor jongvolwassenen breder 
toegankelijk maken voor die doelgroep en hun netwerk. 

Op welke manier zal het VAPH dat doen? 



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 660 van 5 mei 2023
van TINE VAN DER VLOET

1. Met het project Jongvolwassenen wil het VAPH haar lopende acties rond 
jongvolwassenen verderzetten, samenbrengen en op elkaar afstemmen om zo tot een 
coherent verhaal rond jongvolwassenen met een (vermoeden van) handicap te komen.

Hiertoe werden 5 werkpakketten uitgewerkt: 
• Evaluatie en verdere optimalisatie van het PVB na jeugdhulp: Gelet op het belang 

van ondersteuning tijdens en na de transitiefase voor jongvolwassenen met een 
handicap en de middelen die naar deze automatische toekenningsgroep gaan, is 
het belangrijk om de wijzigingen die sinds 2020 aan zorgcontinuïteit in de vorm 
van het PVB na jeugdhulp werden doorgevoerd te evalueren en het PVB na 
jeugdhulp verder te optimaliseren.

• Jongvolwassenen op weg naar VAPH-ondersteuning: Enerzijds moet het aanbod 
rechtstreeks toegankelijke hulp voor de doelgroep jongvolwassenen met een 
(vermoeden van) handicap afgestemd zijn op de uitdagingen van deze 
transitiefase. Anderzijds kent ook de toeleiding naar een PVB voor 
jongvolwassenen nog knelpunten. Deze moeten worden blootgelegd en we 
moeten zoeken naar alternatieven/oplossingen. 

• Jongvolwassenen met plannen: Jongvolwassenen met een (vermoeden van) 
handicap, hun netwerk, en de professionals die hen begeleiden (gaande van 
leerkrachten tot de sociale dienst van een mutualiteit of voorziening), moeten 
beschikken over de nodige tools en informatie om zo breed en inclusief mogelijk 
aan toekomstplanning en -realisatie te doen. Afstemming met andere 
beleidsdomeinen is voor dit werkpakket noodzakelijk.

• Wetenschappelijk onderzoek naar de ondersteuningsnoden en -trajecten van 
jongvolwassenen met een (vermoeden) van handicap (meer info: zie antwoord 
op vraag 6)

• (Weg)wijze jongvolwassenen (meer info: zie antwoord op vraag 7)

Het project Jongvolwassenen is binnen het VAPH opgestart in februari 2023.

2. Gelet op de verschillende acties worden in 2023 reeds belangrijke stappen gezet: 
• Binnen de eerste twee werkpakketten worden in 2023 de verschillende 

knelpunten, uitdagingen en goede praktijken opgelijst, naast een cijfermatige 
analyse van het PVB na jeugdhulp. De adviesorganen van het VAPH worden hier 
eveneens in betrokken. 

• Binnen werkpakket 3 zijn de gesprekken binnen het beleidsdomein Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin opgestart; deze worden na de zomer verder uitgebreid 
met gesprekken met de sectoren.

• Het wetenschappelijk onderzoek (werkpakket 4) start op 1 juli 2023.
• Het VAPH voorziet in 2023 al de eerste aanpassingen aan de website van het 

VAPH om de informatie voor jongvolwassenen met een (vermoeden van) 
handicap samen te brengen en beter toegankelijk te maken.

3. De uitwerking op lange termijn wordt bepaald door de resultaten die in het eerste 
stadium bekomen worden binnen de verschillende werkpakketten. 



4. Het VAPH zal het PVB na jeugdhulp, de toeleidingsprocedure PVB en het aanbod RTH 
voor jongvolwassenen met een (vermoeden van) handicap analyseren. De knelpunten, 
uitdagingen en goede praktijken worden in kaart gebracht. In een volgende stap wordt 
bekeken welke alternatieven/oplossingen kunnen voorzien worden voor de 
vastgestelde knelpunten en uitdagingen.

5. Jongvolwassenen met een (vermoeden van) handicap kunnen nood hebben aan 
ondersteuning op alle levensdomeinen. Het VAPH ziet binnen het derde werkpakket 
dan ook samenwerking met alle beleidssectoren die ondersteuning kunnen bieden aan 
jongvolwassenen over de verschillende levensdomeinen heen. Het VAPH wil 
ondersteuning aan jongvolwassenen met een (vermoeden van) handicap kunnen 
afstemmen met deze andere beleidsdomeinen, samenwerking faciliteren en 
sensibiliseren. 

6. Er werd met middelen van het VAPH via het Steunpunt Welzijn, Volksgezondheid en 
Gezin een extern wetenschappelijk onderzoek uitgeschreven om beter zicht te krijgen 
op de ondersteuningsnoden van jongvolwassenen met een (vermoeden) van handicap 
(zowel op korte als op lange termijn; ‘Wat is er nodig? Wat ontbreekt er? Welke 
uitdagingen zijn er? Welke drempels ondervindt men?’) en hun 
ondersteuningstrajecten binnen de VAPH niet-rechtstreeks toegankelijke hulp 
doorheen de overgang van minder- naar meerderjarigheid. 

7. Het correct informeren en doorverwijzen van jongvolwassenen met een (vermoeden 
van) handicap vormt een rode draad doorheen dit project en speelt een belangrijke rol 
binnen werkpakketten 1, 2 én 3. Binnen werkpakket 5 wil het VAPH deze informatie 
verzamelen en gemakkelijker toegankelijk maken voor jongvolwassenen met (een 
vermoeden van) handicap via aanpassingen aan de website van het VAPH.


